

新华社评出

2025年国际十大新闻

(按事件发生时间先后为序)



1 中国元首外交推动和平与发展事业

一年来,习近平主席出席上海合作组织天津峰会、纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会、全球妇女峰会等活动,访问东南亚三国、俄罗斯、韩国,出席第二届中国-中亚峰会、亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议、金砖国家领导人线上峰会,在联合国气候变化峰会发表视频致辞;同各国外交部及国际政要深入晤谈沟通;通过会见、致信等形式面向各国人民开展友好工作。习近平主席深刻洞察时代大势,继三大全球倡议后,提出全球治理倡议,得到国际社会广泛响应和支持,为人类和平与发展的崇高事业不断作出重要贡献。

2 美国关税战严重冲击多边贸易体制

4月2日,美国宣布对绝大多数贸易伙伴征收所谓“对等关税”。一年来,美国相继宣布或威胁对贸易伙伴加征钢铝、汽车、电影、半导体等产品关税,实际关税税率达到近一个世纪以来最高水平。国际社会强烈批评美方关税战严重冲击多边贸易体制,严重破坏正常国际贸易秩序。多国推出反制措施,并通过投资与贸易多元化加速“去美国风险”。美国多个法院认定大规模关税政策违法。

3 国际社会纪念二战胜利80周年

2025年是世界反法西斯战争胜利80周年、联合国成立80周年,国际社会举行多种形式纪念活动。5月7日,联合国大会举行特别会议纪念二战结束80周年。5月9日,习近平主席应邀出席俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。9月3日,习近平主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上发表重要讲话。习近平主席在一系列双多边活动中指出,弘扬正确历史观,捍卫二战胜利成果,维护以联合国为核心的国际体系,践行真正的多边主义,维护国际公平正义。

4 人工智能爆发式发展亟待加强治理

一年来,人工智能技术快速迭代演进,DeepSeek、GPT等大模型日新月异,智能体、具身智能等应用密集涌现,与实体经济深度融合的特征更加明显,已经开始赋能千行百业、走进千家万户。同时,人工智能带来的风险挑战引发广泛关注。联合国启动人工智能治理全球对话和人工智能独立国际科学小组两项机制。2025世界人工智能大会暨人工智能全球治理高级别会议在上海举行,发布《人工智能全球治理行动计划》。中国倡议成立世界人工智能合作组织,提出《“人工智能+”国际合作倡议》,促进全球人工智能向善普惠发展,唱响“智能时代 同球共济”主旋律。

5 全球金融市场动荡加剧经济风险

10月,国际金价首次突破每盎司4000美元。受美国联邦政府“停摆”风波等因素影响,国际金价持续攀升。美联储9月以来接连三次降息,货币政策进一步宽松损害美元资产吸引力。国际资本对地缘政治局势及美元信用风险的担忧加剧,纷纷流向作为传统避险资产的黄金,各国央行不断增持黄金,官方黄金储备规模达近10年最高水平。美元信用下降、金价“狂飙”反映全球经济结构性风险上升,也折射出国际货币体系深层动荡。

9月1日上午,上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议在天津梅江会展中心举行。中国国家主席习近平主持会议并发表题为《牢记初心使命 开创美好未来》的重要讲话。

新华社记者 丁海涛 摄



5月9日,在俄罗斯首都莫斯科,中国人民解放军仪仗司礼大队方队参加纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年阅兵式。

新华社记者 赖向东 摄



4月9日,在加拿大安大略省尼加拉瀑布市加美边境地带,一辆满载的汽车运输车通过刘易斯顿-昆斯顿桥开往加拿大。加拿大财政部4月8日宣布,对美国汽车对等征收25%关税措施于美国东部时间9日零时1分生效。



1月29日,在加沙地带杰巴利耶难民营,一名巴勒斯坦少年望向废墟。

新华社发

6 中东战火损失惨重和平前景堪忧

10月9日,以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成加沙停火第一阶段协议,但暴力冲突仍时有发生。延宕两年多的战火造成前所未有的加沙人道灾难:超7万人丧生、逾17万人受伤、近200万人流离失所。一年来,巴以冲突、以伊冲突、黎以冲突、也门胡塞武装和以色列冲突等此起彼伏,美国袭击国际原子能机构保障监督下的伊朗核设施开创恶劣先例,伊朗核问题政治外交解决进程陷入僵局。实现中东地区和平安宁仍需国际社会共同努力。

7 “十五五”规划建议为世界注入正能量

10月下旬,中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议审议通过“十五五”规划建议,为未来五年中国发展擘画了宏伟蓝图,国际社会高度瞩目。各国外交部认为,“十五五”规划建议提出稳步扩大制度型开放,维护多边贸易体制,拓展国际循环,以开放促改革促发展,释放出中国与世界各国共享机遇、共同发展的强烈信号。中国接续奋斗推进中国式现代化,坚持高质量发展,坚定扩大高水平对外开放,为世界经济增长注入正能量。

8 日本挑战公理正义引发国际社会高度警惕

11月7日,日本首相高市早苗公然宣称,“台湾有事”或构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”。高市涉台错误言论粗暴干涉中国内政,严重违背国际法和国际关系基本准则,严重破坏战后国际秩序,严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神,严重破坏中日关系政治基础,激起中国公民公愤。当前,日本右翼势力加速强军扩武、发表“拥核”言论、图谋修改“无核三原则”,出现复活军国主义、挑战公理正义的危险动向,受到有识之士质疑和批评,引发国际社会高度警惕。

9 二十国集团峰会首次登陆非洲

11月22日,二十国集团约翰内斯堡峰会开幕,这是二十国集团领导人峰会首次在非洲大陆举办。尽管美国抵制并反对峰会发表成果文件,与会各方首日即通过联合宣言,强调通过多边合作应对全球挑战。一年中,中国、巴西、卡塔尔还分别举办上合组织峰会、联合国气候变化大会、社会发展世界峰会,全球治理迎来“南方时间”。全球南方群体性崛起,成为维护世界和平、促进共同发展、完善全球治理的重要力量。

10 多国政局震荡凸显世界局势变乱交织

一年中,世界多国政局剧烈震荡。韩国总统尹锡悦遭罢免,泰国总理佩通坦因通话录音事件被解职,日本首相石破茂突然宣布辞职,秘鲁总统博鲁阿尔特遭国会弹劾,马达加斯加、几内亚比绍等国发生政变。波兰、罗马尼亚、智利等国总统选举中极右翼候选人表现强势,德国、葡萄牙、日本等国议会选举中极右翼政党席位创新高。政坛动荡叠加经济社会发展困局,凸显世界局势变乱交织。